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Анотація. У статті аналізується ефективність виховання культури поведінки у дітей 

дошкільного віку засобами ігрової діяльності. Розглянуто основні прийоми організації та 

проведення виховних ігор, спрямованих на формування навичок ввічливості, 

взаємоповаги, дотримання правил спілкування та поведінки в колективі. Представлено 

приклади ігор, що інтегрують елементи морального виховання з руховою та 

мовленнєвою активністю. Визначено основні поняття дослідження. Проаналізовано 

емоційну реакцію дітей під час використання цих ігор, визначено їхній вплив на розвиток 

позитивних соціальних емоцій, здатність до співпереживання та взаємодії. 

Експериментальним шляхом виявлено ігри, які викликають у дітей дошкільного віку 

найбільш емоційно-позитивний відгук, сприяють формуванню стійких моделей 

культурної поведінки та підвищують мотивацію до дотримання соціальних норм.

Ключові слова: діти дошкільного віку, ігрова діяльність, виховання, культура поведінки.

Постановка проблеми.
Дошкільний вік є унікальним і вирішальним періодом розвитку дитини, 

коли виникають основи особистості, складається воля і довільна поведінка, 
активно розвивається уява, творчість, загальна ініціативність. Однак всі ці 
найважливіші якості формуються не в освітній діяльності, а в головній 
діяльності дошкільника – у грі. С.Л. Рубінштейн говорив, що дитина в грі 
отримує першу, абсолютно специфічну підготовку до життя. У грі виявляються і 
задовольняються соціальні потреби і інтереси дитини, проявляючись, вони 
разом з тим і формуються. Граючись, дитина легше встановлює зв’язок зі світом 
дорослих і зі світом взагалі, у нього з’являються навички внутрішнього діалогу, 
реалізується установка на вираз свого внутрішнього життя і прагнення до 
творчості. Під час ігрової діяльності відображаються найбільш значущі події 
життя дитини, він щиро переживає все, що уявляє в грі [5].
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Актуальність проблеми виховання  культури поведінки є одним з аспектів 

морального виховання дитини, що визначається соціальною затребуваністю 
особистості, здатної до самостійної культурно-орієнтованої діяльності та 
співпраці з оточуючими людьми, духовно багатої, яка успішно адаптується до 
мінливих соціально-культурних умов сучасного життя. Необхідно навчити 
дитину скрізь і в усьому поважати суспільство в цілому і, кожного його члена 
окремо, ставитися до них так, як він відноситься до себе і, щоб інші також 
ставилися до нього. Бути культурним і вихованим не є надбанням обраного 
кола людей. Кожна людина має право і обов'язок стати гармонійною 
особистістю і вміти гідно поводитися в кожній ситуації. З правилами хорошого 
тону слід знайомити дошкільнят, починаючи з раннього віку і продовжувати 
протягом усього періоду дитинства [2].

Дошкільне дитинство – короткий, але важливий період ствердження
особистості. В ці роки дитина отримує початкові знання про навколишній світ,
у неї починає формуватися певне відношення до людей, до праці,
виробляються навички і звички правильної поведінки, складається характер.

Аналіз досліджень та публікацій.
Особливості виховання культури поведінки у дітей дошкільного віку 

схарактеризовано в наукових розвідках, зокремав таких аспектах: теоретико-

методологічні засади виховання культури поведінки (А. Богуш, М. Вебер, 
Л. Калмикова, К. Крутій, В. Малахов, В. Франкл), особистісно орієнтований підхід 
до її виховання (І. Бех, А. Богуш, А. Бойко, О. Кононко, В. Кузь, О. Савченко), 
особливості виховання культури поведінки на різних етапах онтогенетичного 
розвитку (Л. Артемова, В. Горєва, В. Нечаєва, Н. Хамська та ін.), виховання 
культури спілкування дітей дошкільного віку і молодших школярів 
(Г. Лаврентьєва, Т. Поніманська, С. Хаджирадєва), естетичні аспекти культурної 
поведінки (В. Дружинін, І. Зязюн, Л. Масол, Н. Миропольська, А. Федь). Культура 
охоплює певну систему цінностей, які втілюються в поведінкових нормах і 
правилах. М. Горлач і В. Кремень зазначають, що сенс культури полягає в 
правилах, що встановлюють межі, а також репрезентують форми і засоби 
задоволення потреб людини. За такого підходу культура поведінки може бути 
визначена як спосіб організації особистістю власних дій і вчинків, що 
забезпечують її гармонійний розвиток [6]. 

У нашому дослідженні головна увага приділяється вихованню культури 
поведінки у дітей дошкільного віку в процесі ігрової діяльності. Окремі питання 
організації ігрової діяльності дітей дошкільного віку вивчають багато науковців. 
Так, С. Довбня та Р. Шулигіна відзначають ігрову діяльність як засіб ефективного 
навчання, виховання та розвитку дітей дошкільного віку для досягнення цілей 
освітнього процесу шляхом цілеспрямованого застосування системи 
педагогічних технологій, спрямованих на взаємодію з урахуванням специфіки 
конкретної ігрової діяльності дітей у системі «вихователь – діти» через 
реалізацію реальних потреб і особистісного потенціалу [3, с. 175].

Завязун Т.В. наголошує, що загальний розвиток дітей у процесі ігрової 
діяльності забезпечується насамперед завдяки різноманітності її змістових 
напрямів. Науковеця підкреслює, що одним із ключових завдань сучасної 
дошкільної освіти є ефективне використання різних видів ігор в освітньому 
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процесі та їхній педагогічний супровід. Саме під час гри, за умови належного 
супровіду з боку дорослих, відбувається формування особистості дитини, 
розвиваються психічні якості, необхідні для подальшого навчання та успішного 
засвоєння знань упродовж життя [4].

Мета статті – виявлення та наукове обґрунтування психолого-

педагогічних умов, що забезпечують формування гуманності у дітей 
дошкільного віку в процесі ігрової діяльності, а також розробка та теоретичне 
підтвердження методики виховання культури поведінки дітей дошкільного віку 
засобами гри, практичних рекомендацій для педагогів щодо використання ігор 
як інструменту морального виховання.

Виклад основного матеріалу.
Дошкільний вік характеризується як період ігор. Завдяки іграм дитина 

розвивається, вчиться, у дитини виробляються нові форми реагування і 
поведінки. Усе, що виступає предметом гри, стає значущим для дитини й 
надовго утримує її увагу. Культура поведінки – важлива сторона морального 
обличчя людини. Людина з дитинства повинна привчатися вести себе так, щоб 
із нею було зручно і приємно спілкуватися і в родині і в діловій обстановці, в 
тому чи іншому громадському місці [1, с.182].

Цілеспрямована, систематична робота з виховання культури поведінки 
починається з приходом дітей у ЗДО дошкільної освіти. У Державному стандарті 
дошкільної освіти в освітньому напрямі «Гра дитини» виокремлюються дві 
основні групи ігор: самодіяльні (вільні) ігри, що виникають за ініціативою самих 
дітей; ігри, організовані дорослими, які мають навчально-виховну мету. До 
другої групи належать різні види педагогічно спрямованих ігор, зокрема: 
сюжетно-дидактичні – поєднують навчальний зміст із ігровим сюжетом; 
дидактичні – словесні, з використанням іграшок, настільно-друковані; рухливі –
спрямовані на розвиток моторики, координації та фізичної активності; 
конструктивно-будівельні – формують просторове мислення, креативність і 
навички співпраці. Таким чином, ігри, що організовуються дорослими, 
виконують не лише розважальну функцію, а й виступають важливим 
інструментом навчання, виховання та розвитку виховання культури поведінки 
у дітей дошкільного віку.

В ігровій діяльності дитина усвідомлює, що є обов’язки: діяти згідно з 
правилами, справедливо розприділяти ролі та іграшки, узгоджувати особистісні 
інтереси з груповими тощо. Самостійно визначається із сюжетом гри, засобами 
виразності, змістом ігрових дій, вибором іграшок. Відповідально ставиться до 
обов’язків, пов’язаних із роллю. Виявляє творчість, імпровізацію, пропонує 
оригінальні ідеїдля покращення гри. Обирає для гри безпечне місце та 
атрибути.

В закладі дошкільної освіти для цього чимало можливостей. У процесі 
повсякденного спілкування з однолітками діти вчяться жити в колективі, 
опановують на практиці норми та правила поведінки, що допомагають 
регулювати стосунки з оточуючими. 

У діяльності з дітьми вихователі традиційно зосереджують увагу на 
формуванні навичок культурної поведінки під час освітнього процесу, у грі та 
праці. Водночас можливості повсякденних побутових ситуацій нерідко 
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залишаються недооціненими, хоча саме вони містять значний виховний 
потенціал. У щоденному житті ЗДО приховані важливі педагогічні ресурси, які 
можуть стати дієвим засобом формування соціально прийнятної поведінки та 
моральних якостей дітей. Оскільки діти протягом кількох років систематично 
відвідують заклад дошкільної освіти, вихователі отримують можливість 
багаторазово вправляти їх у культурних формах поведінки. Регулярне 
повторення таких практик сприяє поступовому закріпленню соціально 
прийнятних моделей взаємодії та перетворенню їх на стійкі звички.

У щоденному житті закладу дошкільної освіти діти постійно виконують 
низку побутових дій: вітаються та прощаються, прибирають іграшки після гри, 
миють руки, одягаються перед прогулянкою й роздягаються після неї. Вони 
щодня вправляються у тому, щоб акуратно розвішувати одяг, ставити взуття на 
місце та виконувати інші прості дії. У цих ситуаціях діти не лише набувають 
практичних навичок самообслуговування, а й поступово засвоюють соціально 
значущі норми поведінки, що регулюють взаємодію в колективі однолітків.

Привчаючи дітей вітатися зі своїми товаришами, вихователь 
використовує і ранковий прихід у заклад дошкільної освіти і зустрічі з 
завідувачем, музичним керівником, кухарем і т.п. Багаторазові вправи 
допомагають дитині усвідомити загальне правило: «Вітатися треба з усіма, кого 
побачив у цей день уперше». Такий постійний зв’язок формує у дітей позитивну 
звичку. Має значення і те, як буде сказано дітьми «Вітаю вас» чи «Добрий ранок», 
адже зовнішня форма увічливості виражає повагу і доброзичливе ставлення до 
навколишнього. 

У процесі щоденного спілкування з дітьми можна спостерігати різні 
прояви привітності: одні охоче й щиро вітаються, інші роблять це лише після 
нагадування, а деякі взагалі уникають вітання. Проте відсутність вітання не слід 
одразу трактувати як прояв неввічливості. Важливо з’ясувати причини такої 
поведінки та допомогти дитині подолати труднощі у спілкуванні. Часто діти 
виконують це правило формально, не усвідомлюючи його соціального 
значення, тому завдання вихователя полягає у тому, щоб пояснити дітям зміст і 
цінність привітання як елемента культури взаємодії.

У ході нашого дослідження було зафіксовано, як вихователь пояснював 
дітям значення привітання, наголошуючи, що воно є проявом побажання 
здоров’я та гарного настрою співрозмовнику. Ефективність морального 
виховання дітей дошкільного віку досягається лише за умови поєднання 
засвоєних знань із практичною поведінкою. Важливим чинником у цьому 
процесі виступає приклад дорослих – педагогів ЗДО та батьків. Їхня щирість, 
привітність і доброзичливість у щоденних зустрічах стають моделлю для 
наслідування дітьми та сприяють формуванню культури взаємодії.

Педагог має використовувати кожну ситуацію у повсякденній та побутовій 
діяльності як можливість практично продемонструвати дітям важливість 
взаємодопомоги. Важливо показати, що товариш може підтримати й 
допомогти, якщо чемно звернутися з проханням, а після отриманої допомоги 
слід висловити вдячність. З раннього дитинства дорослі повинні виховувати у 
дітей чуйність, готовність прийти на допомогу та вміння звертатися за 
підтримкою. Правила на кшталт: «Допоможи товаришу, якщо йому важко» та 
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«Звернися по допомогу, якщо сам потребуєш підтримки» мають стати 
орієнтирами для поведінки дітей дошкільного віку у щоденному житті.

У ході педагогічного дослідження вихователі ЗДО на конкретних 
прикладах демонстрували дітям необхідність та практичну цінність кожного 
правила поведінки. Коли діти усвідомлювали значення цих норм, вони 
починали активно застосовувати їх у повсякденному житті, і поступово 
дотримання правил ставало для них звичною моделлю поведінки.

Перед вихователями закладів дошкільної освіти постає важливе 
завдання – формувати у дітей дбайливе ставлення до речей. Виконання цього 
завдання потребує від педагога значної витримки й систематичності. 
Формування культурних звичок починається з виховання охайності та 
акуратності. Уже з трирічного віку дитина здатна самостійно, хоча й з певною 
допомогою дорослих, одягатися, застеляти своє ліжко та брати участь у 
прибиранні кімнати, що сприяє розвитку навичок самообслуговування й 
відповідального ставлення до довкілля.

Формування культури харчування є одним із перших завдань виховання 
дитини. Важливо з раннього віку привчати її до дотримання правил: перед 
прийомом їжі необхідно вимити руки, правильно користуватися столовими 
приборами, уникати забруднення одягу та скатертини. Засвоєння цих навичок 
можливе лише за умови постійного педагогічного супроводу – систематичного 
спостереження, корекції та нагадувань з боку дорослих. Саме регулярність і 
послідовність виховних дій забезпечують поступове перетворення культурних 
норм харчування на стійкі звички поведінки.

З раннього дитинства необхідно формувати у дітей позитивне ставлення 
до праці та поступово виховувати відповідні трудові навички. Одним із 
ключових принципів педагогічної роботи є правило: «Не виконуй за дитину те, 
що вона здатна зробити самостійно». Вміння жити й діяти у колективі однолітків 
має особливе значення для майбутнього школяра, адже саме в дошкільному 
віці закладаються основи соціальної взаємодії. 

Щоденне перебування дитини у закладі дошкільної освіти слід 
використовувати як можливість для засвоєння норм культурної поведінки в 
колективі. Виконання суспільних доручень вимагає від дітей не лише 
практичних умінь, а й дотримання визначених правил поведінки. У процесі 
цього вони вступають у взаємодію з різними людьми – дорослими, молодшими 
та старшими дітьми, а також однолітками.

Засвоєння правил у повсякденному житті стає необхідним для дитини 
дошкільного віку, тому вони прагнуть запам’ятати те, що вивчають на 
спеціальних заняттях, і застосувати набуті знання на практиці. Це значною 
мірою полегшує діяльність педагогів у формуванні культури поведінки, адже 
знання поступово трансформуються у стійкі навички та звички.

Формування культури поведінки у дітей дошкільного віку здійснюється 
шляхом цілеспрямованого добору педагогічних методів та прийомів, а також їх 
оптимального поєднання, що забезпечує взаємозв’язок між навчально-

пізнавальною та самостійною діяльністю вихованців. Важливо враховувати, що 
поведінка дітей значною мірою відображає їхні емоційні враження та досвід, 
отриманий у процесі спостереження за різними життєвими ситуаціями.
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Серед методів роз’яснення правил поведінки ведуче місце повинне 

зайняти бесіда вихователя з дітьми. Відповідаючи на питання, поставлені 
вихователем, діти доповнюють один одного, висловлюють різні думки, 
ґрунтуючись на власному (нехай невеликому й обмеженому) досвіді. Саме в 
бесіді розкривається розуміння дітьми тих чи інших правил. Висловлення дітей 
дозволяють педагогу судити про те, що вже добре відомо дітям, а які правила їм 
малознайомі чи незнайомі зовсім. Вислухавши дітей, педагог підбиває підсумок 
бесіди, формулює правила поведінки, зупиняється на помилкових 
висловленнях.

Особливу роль у цьому процесі відіграють індивідуальні та групові етичні 
бесіди, які сприяють усвідомленню моральних норм і правил взаємодії. Не 
менш значущими є ігри-інсценізації та вправи, що моделюють соціальні ситуації 
та дозволяють дітям практикувати навички культурної поведінки. У комплексі ці 
форми діяльності взаємодоповнюють одна одну, створюючи умови для 
формування морального світу дітей дошкільного віку та закріплення соціально 
спрямованої поведінки.

Одним із дієвих методичних прийомів формування у дітей правил 
культурної поведінки є використання художніх творів – оповідань, віршів, 
байок. Їх застосування створює можливості для обговорення як позитивних 
прикладів поведінки, так і негативних вчинків, що сприяє розвитку критичного 
мислення та моральної оцінки. У діяльності з дітьми дошкільного віку доцільно 
широко використовувати елементи гумору, адже він допомагає зробити процес 
виховання більш доступним і емоційно привабливим. Важливо показати дітям 
у комічному образі персонажів, які не дотримуються правил культурної 
поведінки, щоб викликати у вихованців бажання не наслідувати їхню поведінку 
та прагнути до соціально прийнятних моделей взаємодії.

У дітей дошкільного віку у різноманітних іграх і спостереженнях, в процесі 
праці з самообслуговування і виховання нескладних доручень необхідно 
формувати навички ввічливого відношення з близькими для дитини дорослими 
і однолітками, бережливого відношення до іграшок і речей, якими всі 
користуються. Виховний вплив педагогів і батьків на дітей повинен бути 
єдиним, постійним і послідовним. 

Уся система діяльності з формування культури поведінки дітей має 
здійснюватися відповідно до чітко визначеної програми. Такий програмний 
підхід забезпечує послідовність, системність і цілеспрямованість виховних 
заходів, дозволяє враховувати вікові та індивідуальні особливості дітей 
дошкільного віку, а також створює умови для поступового закріплення 
соціально значущих норм і перетворення їх на стійкі звички (див. Рис.1).

Формування культури діяльності у дітей дошкільного віку передбачає 
виховання звички підтримувати порядок у місці, де вони перебувають 
(навчаються чи грають), доводити розпочату справу до завершення, дбайливо 
ставитися до іграшок, речей та книжок. Не менш важливим є виховання поваги 
до суспільства загалом і кожного його члена окремо, що передбачає ставлення 
до інших так, як дитина ставиться до себе, і очікування аналогічного ставлення 
від оточення. У реальному житті людські взаємини не завжди здійснюються 
належним чином, проте культура спілкування має надзвичайне значення для 
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Рис. 1. Етапи реалізації програми виховання культури поведінки

гармонійного розвитку особистості. Якщо дитина вміє культурно взаємодіяти з 
близькими та знайомими, вона переносить ці моделі поведінки й на 
спілкування з незнайомими людьми, що сприяє формуванню соціальної 
компетентності та моральної культури.

Отже, оволодіння новими педагогічними технологіями потребує від 
вихователя ґрунтовних знань дитячої психології, усвідомленого вибору методів 
та виваженого підходу до їх застосування у практичній діяльності. При цьому 
важливо враховувати індивідуальні особливості дітей та уникати надмірного 
тиску на них у процесі засвоєння соціального досвіду. Сучасні технології 
ставлять педагога на позицію, що сприяє розвитку в кожної дитини відчуття 
успішності, формує внутрішню мотивацію до навчання та пізнання світу. 
Завдяки цьому освітній процес стає не лише ефективним, а й особистісно 
значущим для кожного вихованця.

Таким чином, формування у дитини соціально-комунікативної 
компетентності передбачає виховання звички підтримувати порядок у місці, де 
вона перебуває (грає, або навчається); доводити розпочату справу до 
завершення; дбайливо ставитися до іграшок, речей та книжок. Таким чином, 
культура поведінки й діяльності стає основою для розвитку соціальної 
відповідальності та моральної свідомості дитини дошкільного віку. Важливим 
завданням виховання є формування у дитини здатності поважати суспільство 
загалом і кожного його члена окремо, ставитися до інших так, як вона ставиться 
до себе, та очікувати відповідного ставлення у відповідь. 

КУЛЬТУРА ПОВЕДІНКИ 
ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ

КУЛЬТУРНО-

ГІГІЄНІЧНІ 
НАВИЧКИ

КУЛЬУТРА 
ДІЯЛЬНОСТІ

КУЛЬТУРА 
СПІЛКУВАННЯ

- АКУРАТНІСТЬ;

- ОХАЙНІСТЬ 
ТІЛА;

- УПОРЯДКОВАНИЙ
ЗОВНІШНІЙ 

ВИГЛЯД;

- ПОВОДЖЕННЯ 
ЗА СТОЛОМ

- ВМІННЯ ТРИМАТИ В 
ПОРЯДКУ МІСЦЕ, ДЕ 
ПРАЦЮЄ, ГРАЄТЬСЯ, 

ВЧИТЬСЯ;

- ЗВИЧКА ДОВОДИТИ 
ДО КІНЦЯ 

РОЗПОЧАТУ СПРАВУ;

- БЕРЕЖНО 
СТАВИТИСЯ ДО 

РЕЧЕЙ

- НОРМИ ТА ПРАВИЛА 
СПІЛКУВАННЯ;

- СПІЛЬНА ДІЯЛЬНІСТЬ З 
ДОРОСЛИМИ ТА 
ОДНОЛІТКАМИ;

-ДОБРОЗИЧЛИВІСТЬ;

- ПОВАГА;

- ВІЧЛИВА ПОВЕДІНКА У 
ГРОМАДСЬКИХ МІСЦЯХ.
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Культура людських взаємин і спілкування відіграє значну роль у житті, хоча 

на практиці далеко не завжди реалізується належним чином. Засвоєння норм 
культурного спілкування з близькими та знайомими створює основу для 
подальшої соціальної адаптації. Дитина, яка вміє ввічливо й доброзичливо 
взаємодіяти у звичному середовищі, легше інтегрується у ширший соціально-

комунікативний простір, що сприяє її гармонійному розвитку та формуванню 
соціальної компетентності.

Висновки та пропозиції.
На основі проведеного аналізу встановлено, що саме дошкільний вік є 

найбільш сприятливим періодом для формування навичок культурної 
поведінки. Тому вихователь має постійно вдосконалювати власну педагогічну 
майстерність, шукати ефективні підходи до дитячого розуму й серця та бути 
прикладом для наслідування.

Процес виховання культури поведінки у дітей дошкільного віку є складним 
і потребує свідомого та глибокого використання педагогом різноманітних 
методів. До них належать: введення правил культурної поведінки, вправи на їх 
закріплення, оцінювання дитячих вчинків, проведення етичних бесід, читання 
та обговорення художніх творів, використання ігор, демонстрація позитивного 
прикладу, організація екскурсій, перегляд лялькових вистав та інсценізацій, а 
також спеціально організована освітня діяльність вихователем. Усі ці методи у 
комплексі забезпечують ефективне формування соціально-комунікативної 
компетентності та культури поведінки дітей дошкільного віку.

У статті подано теоретичне обґрунтування та практичне розв’язання 
актуального наукового завдання щодо виховання культури поведінки у дітей  
дошкільного віку під час ігрової діяльності. Виховання культури поведінки дітей 
дошкільного віку базується на ряді теоретико-методичних основ, що 
враховують фізіологічні, психологічні та соціокультурні особливості цього 
вікового періоду. Орієнтація на повагу до особистості дитини та визнання її 
прав на самовираження та саморозвиток. Перспективи подальших досліджень 
передбачають пошук альтернативних засобів виховання культури поведінки 
дітей старшого дошкільного віку.
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Summary. The article analyzes the effectiveness of educating a culture of behavior in preschool 

children through game activities. The main methods of organizing and conducting educational 

games aimed at forming the skills of politeness, mutual respect, adherence to the rules of 

communication and behavior in a team are considered. Examples of games that integrate elements 

of moral education with motor and speech activity are presented. The main concepts of the study 

are defined. The emotional reaction of children when using these games is analyzed, their impact 

on the development of positive social emotions, the ability to empathize and interact is determined.

Experimentally, games have been identified that evoke the most emotionally positive response in 

preschool children, contribute to the formation of stable models of cultural behavior, and increase 

motivation to adhere to social norms.

Keywords: preschool children, play activities, upbringing, culture of behavior.


